

# 从一场论坛看 鲁酒掌门人的“不约而同”

记者 王丛

## 关键词一:特色产区

云门酒业党委书记、董事长汲英民指出,“特色产区建设是鲁酒振兴的基本功,是鲁酒崛起的战略基础。面向未来,山东应该把特色产区打造上升为鲁酒振兴核心战略。”他认为,产区是心智认知的基础,而专属酒庄是产区战略的进一步深化,是高端白酒品质从“公域资源到私域占有”的表达方式。云门酱酒庄园的品质表达方式为“万吨瓶储”,且瓶储“真实年份酒”的公开化展现,可能会成为“后酱香时代”建立高端品质标准的方向之一。

无独有偶,趵突泉酒业董事长邢宪青同样认为,“产区概念中鲁酒要有自身的表达方式,要结合自身特点与区位优势。”据介绍,早在2017年趵突泉酒业便结合泉水文化打造趵突泉·泉香系列产品。产品融合了济南的泉水文化与地域属性,是济南产区独有的白酒香型。2019年,趵突泉酒庄正式开工建设,以泉水文化+酒文化为主题,以白酒酒庄强有力的表情特性,强调济南产区的区域性与专属性。目前,趵突泉酒庄的建设进度已接近尾声,待到正式落成将成为鲁酒企业酒旅融合的新样板。

作为鲁酒企业酒旅融合较为成功的企业之一,景阳冈酒业董事长赵传新介绍了在这方面的宝贵经验:“我们要持续放大北方最大酱酒产区的声量。景阳冈酒文化旅游景区以工厂为舞台,产品为道具,游客体验为核心,形成了集工业旅游、文化体验、研学党建为一体的综合性文化旅游景区,真正实现了以酒带旅,以旅促酒。”

鲁酒产区概念同样获得政府相关部门领导及行业专家的认可。工信部消费品工业司一级巡视员张晓峰在论坛开幕式视频致辞中表示,山东作为全国五大白酒核心产区之一,拥有黄河流域自然生态环境,孕育着北方独特的微生物

8月17日,由山东省工业和信息化厅、聊城市人民政府主办,央拓国际融合传播集团、聊城工业和信息化局承办的“中国鲁酒论坛”在聊城举办。作为近年来鲁酒行业的重要活动,来自全国的数十名酒类产业专家学者与70余家山东酒企的代表在论坛上共同研讨鲁酒的发展之路。记者注意到,面对行业现状及发展形势,鲁酒企业都有一个清醒的认知,未来的发展方向也十分务实。各位鲁酒掌门人在发言中还不约而同地提出了几点共识。



群,为高端优质白酒生产提供了优质自然条件。江南大学工程学院研究员范文来更是为鲁酒“如何做好小产区规划与特色建设”提出了指导意见。

## 关键词二:鲁酒当自信

山东省白酒协会会长姜祖模曾多次在公开场合表示:“鲁酒企业已经在低度浓香、芝麻香、北派酱香这三种香型中,形成了全国同行业中的品质优势。”

在论坛现场,国井集团董事长赵纪文从历史文化、自然环境、产业基础三个方面对“鲁酒数千年全国领先的优势是鲁酒振兴的信心源泉”的观点进行了阐释。他认为奔腾不息的万里黄河、博大精深的齐文化、《齐民要术》酿酒要术、北纬37度黄河小麦大曲共同孕育了山东白酒的高端基因。

古贝春集团总经理张洪昌认为,“鲁酒要坚持以儒家文化为主导的品牌差异化和以‘北派酱香’‘低度浓香’为代表的品质差异化。”

“说到文化,山东无疑是最具

底气的。文化是鲁酒的宝贵财富,也是鲁酒企业的核心优势和价值所在。”说起鲁酒的文化自信,泰山酒业集团副总经理吴修刚认为,当下如何以文化为品牌赋能,如何将无形的文化价值转化为有形的品牌资产,是鲁酒企业发挥文化优势的核心关键。这不仅需要企业对文化进行深入挖掘、合理利用、细致梳理,将文化精髓古为今用,找到与消费者的价值观、情感观、审美观相吻合的时代新内涵,打通消费心智,还要变资源优势为产业优势,以文化为背书和载体,构建鲁酒产品特有的品牌价值体系。

针对鲁酒的品质自信、品牌自信、市场自信、道路自信,山东省工信厅党组成员、副厅长孔庆成在致辞中说,近年来,山东省白酒产量保持两位数增长,中高端产品市场占有率稳步提升,山东省也将持续打造“齐鲁美酒”高端公共品牌,不断扩大鲁酒品牌影响力。聊城市政府副市长、临清市委书记刘培国在致辞中表示,近年来,聊城市白酒产业加快跨界融合,突破了以酒业为主的单一性产业布局,实现产业、文化、旅游协同发展,经济效益

和社会效益的共同提升。

## 关键词三:芝麻香型白酒

“如果说酱香是酒中的奔驰,那么芝麻香白酒就是酒中的宾利。”在论坛主旨演讲环节,中国工程院院士、北京工商大学校长孙宝国表示,鲁酒应推进香型融合,重点把鲁酒特色香型——芝麻香做好,占领高端市场,提升白酒的风味品质和健康品质,以健康为目标,以风味为抓手,促进鲁酒高质量发展。

作为芝麻香创领企业、芝麻香白酒国家标准制定者,景芝白酒副总经理张建农认为,“芝麻香是山东白酒的代表香型,高品质的芝麻香特色白酒品类是鲁酒最大的优势。聚焦高端化、特色化的芝麻香品类打造,无疑是实现鲁酒振兴和高质量发展突破的重要路径”。据介绍,从1957年芝麻香在景芝酒中发现至今,景芝白酒进行了60余年的探索与发展,不断推动产品结构升级和高端品牌培育,持续推进芝香品类、标准、原料、工艺、口感、包装的六大突破,塑造了独特的芝香

价值体系。

鲁源酒业总经理董一鸣认为,芝麻香就是鲁酒做好高端化的内在要求,也是香型融合发展的趋势需要。

## 关键词四:消费价值认同

山东省生物发酵产业协会副会长王瑞明认为,鲁酒需要自信的同时还要做好消费者的引导,认知层面从“山东有好酒”到“山东酒好”转变。

花冠集团董事长刘念波对于构建消费者价值认同方面,多年来一直在不断探索实践。据介绍,花冠集团主要从时间和空间两个维度来构建塑造鲁酒产品价值认同:让时间维度的真实年份价值表达成为构建消费者对鲁酒产品价值决策的重要支点;让空间维度的特色产区价值表达构建消费者对鲁酒产品价值决策的重要证据;让空间维度的酒庄酿造价值表达构建消费者对鲁酒产品价值决策的重要载体。

山东省工信厅相关负责人表示,同四川、贵州等白酒产业强省相比,山东省白酒高质量发展仍有很大差距。鲁酒将以坐稳本省市场为基础,以产品结构提升为主线,以扩大规模为目标,提品质、创名牌、促转型,发掘宣传齐鲁酒文化,做大做强鲁酒品牌,稳步推进山东特色白酒在全国的市场份额,努力实现鲁酒振兴。

山东省是白酒产消大省,也是国内白酒企业最多的省份之一。资料显示,2021年山东省获证白酒生产企业580家,产业规模居全国前列。其中,规模以上企业70家,年营业收入过亿元企业15家。2021年规模以上企业实现白酒产量23.72万千升,实现营业收入约200亿元,利润约25亿元,同比增长均在10%以上。目前,山东白酒香型齐全,种类繁多,不仅是中国低度浓香型白酒的核心产区、酱香型白酒的北方核心区,也是芝麻香型白酒的发源地和唯一产区,还是诸多创新融合香型的集中产区。

# 山东能源集团谱写蓝图西拓新篇章

8月的陕西大地,仲夏未央,初秋已至。记者来到5月份刚刚举行成立大会的山东能源西北矿业有限公司,开拓奋进、艰苦创业的沂蒙精神在这里赓续,自力更生、艰苦奋斗的延安精神在这里传承,舍小家顾大家、不怕苦不怕累的干事热潮在这里上演。

2021年以来,山东能源集团按照“一个区域一个管理主体、一个投资主体”原则,整合旗下淄矿集团、龙矿集团、新矿集团、肥矿煤业、临淄集团5家非上市公司单位区域产业资源,于2021年12月在西安经济技术开发区注册成立西北矿业。

记者 王瑞超

## 做好优存量和扩增量 两篇文章

这家公司的成立,意义非凡。8月伊始,《财富》公布的2022年世界500强榜单,山东能源集团以2021年度营业收入1200.12亿美元位列榜单第69位,居山东上榜企业第一。而西北矿业的成立,肩负着打造山东能源集团西部投资开发建设桥头堡和国内一流清洁能源生产供应商的使命,需着力做好优存量和扩增量两篇文章。

“我们要坚决扛起区域内投资、管理、关系协调三大责任,全力化解安全、环保、协调、法律四类风险,实施战略、理念、机制、组织、文化五大融合,努力在山东能源集团建设清洁能源供应商和世界一流企业新征程中弘扬‘西迁精神’。”山东能源集团西北矿业有限公司党委副书记、工会主席

## 制定中国煤矿业 TBM标准

离开西安,记者来到咸阳长武县的西北矿业正通煤业。受自然条件的限制,冲击地压和水的治理成为制约该煤业公司发展的最大瓶颈。

“面对困难,我们全力以赴,

周宙在接受记者采访时说,其实他本人也是山东人,像他一样因为西北矿业的成立而离开家乡奔赴陕西的干部职工比比皆是。作为山东能源集团在西部投资兴业的区域总部,西北矿业主要承担着陕西、山西、甘肃、内蒙古(部分区域)等地的产业投资、管理、关系协调等主体职能。目前,西北矿业拥有9处生产矿井、1处在建矿井、2处筹建矿井、2个专业化公司、1个投资平台,分布在陕甘晋蒙四省区七地市,从业人员1.1万人,规划总产能4380万吨/年。

记者采访时,在地下800余米的矿井内,TBM正在施工作业,无论是掘进速度、安全系数还是质量把控都是行业领头,引来众多同行参观、学习。正通TBM应用也荣获2021年煤炭行业标杆案例。

王海宾强调,正通煤业一直坚持科技兴矿的发展理念,围绕矿井灾害防治重心,把握智能高效方向,优化创新环境、集聚创新资源、加大科研力度,为公司高质量发展提供有力的技术支撑。

## 防灾治灾,妙招频出

作别正通,来到亭南。说起亭南煤业,有着丰富的战略意义和时代内涵,这是山东煤炭行业省外的“第一矿”——早在2002年,原山东能源淄矿集团响应国家西部大开发号召,在陕西投资建设的第一对现代化矿井就在亭南,自此拉开了山东能源集团投身西部大开发战略的序幕。

亭南煤业,作为一个老牌矿井,亮点频出,记者印象最为深刻的是防灾治灾方面。“我们努力做好‘两优三减’大文章,发挥技术管理保障矿井安全发展的基础优势,以优选设备、优化装备实现集约化换人、自动化减人、智能化无人。”山东能源西北矿业亭南煤业公司党委副书记、纪委书记、工会主席李鹏彪说道。

在瓦斯抽采上,公司专门成立瓦斯防治研究中心,斥资1960

万元引进两台履带式全液压坑道千米钻机,上半年累计完成瓦斯抽采钻孔12.9万米,抽采瓦斯1347.9万立方,实现了“高瓦斯矿井低瓦斯开采”。

在防治治灾上,规范施工高强度断顶底卸压孔,累计施工各类卸压钻孔5311个,钻尺14.6万米,全矿杜绝了104焦耳及以上能量事件发生,为2408向斜轴部和泄水巷,3409过见方、扩面等特殊区域提供了有力安全保障。

在防治水上,公司研究应用低位泄水技术,在2408运输顺槽施工大孔径反井钻孔,采空区积水安全外排,解决了安全回采的“后顾之忧”。制定极端天气预警预防管理机制和应急处置方案,明确3类8项51条措施,动员200余名职工严阵以待,妥善应对了近期强降雨天气。

除此之外,西北矿业的永明煤矿和彬县水帘洞煤炭公司等在推进矿井高质量、可持续发展方面也做了许多卓有成效的探索。